

Взаимное влияние прав и юридических обязанностей представляет собой одну из форм их связи в системе социального регулирования. Права и обязанности противоположны как разные полюса единого явления правового регулирования общественных отношений. Вместе с тем, правовое регулирование общественной жизни осуществляется в тесном единстве прав и обязанностей.

Принцип взаимосвязи прав и обязанностей состоит в следующем:

- 1) правовой статус гражданина формируется из прав и обязанностей;
- 2) как права, так и обязанности служат для удовлетворения и реализации интересов личности и общества;
- 3) государство в равной степени обязано создавать необходимые условия для использования гражданами их прав и для реализации ими обязанностей;
- 4) добросовестное исполнение обязанностей создаёт материальную основу возможности использовать права.

На практике это означает, что:

- а) законодательные органы обязаны формировать правовое положение гражданина через установление его прав и возложение на него обязанностей;
- б) правоприменительные органы обязаны принимать во внимание исполнение личностью обязанностей и вместе с тем не ограничивать её в использовании принадлежащих ей прав (поскольку и права и обязанности служат реализации интересов личности и общества);
- в) личность, пользуясь принадлежащими ей правами, обязана одновременно исполнять обязанности.

Таким образом, взаимосвязь и единство прав и обязанностей есть выражение согласования интересов личности, государства, общества. Надлежащее исполнение каждым человеком своих гражданских обязанностей является необходимым условием и гарантией осуществления прав других граждан и обеспечивает интересы государства и личности.

О. В. Дорошенко

Науч. рук. А. А. Злотников,

канд. социол. наук, доцент

ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЙ В ВИДЕ ПОЖИЗНЕННОГО ЗАКЛЮЧЕНИЯ И СМЕРТНОЙ КАЗНИ

В нашем государстве существуют две высшие меры наказания – это пожизненное заключение и смертная казнь.

Актуальность исследования этой проблемы обусловлена тем, что необходимо продолжать применять действенные меры по борьбе с тяжкими и особо тяжкими преступлениями, а также и тем, что вопрос: «За или против смертной казни» остаётся до сих пор дискуссионным. [1, с. 51].

Целью исследования является закрепление и углубление знаний в такой области уголовного наказания, как пожизненное заключение и смертная казнь в Республике Беларусь и за рубежом, рассмотрение, как применяется смертная казнь на практике.

На современном этапе институт смертной казни и пожизненного заключения в Беларуси представляет собой одну из самых крупных правовых проблем. До сих пор ученые теории и практики не пришли к единому мнению о том, нужна ли смертная казнь государству и выполняет ли она функцию превенции [2, с. 73]. Общепревентивная роль смертной казни и её сдерживающее влияние на уровень совершаемых убийств не прослеживается. Об этом свидетельствуют статистические данные. Также следует

отметить общественное мнение по поводу применения смертной казни. В большинстве случаев население относится положительно к применению этого уголовного наказания.

По моему мнению, пожизненное заключение, гуманная и более прагматичная мера государственного принуждения. Ведь со стороны государства проходят мероприятия, дающие возможность осуждённому исправиться. А это значит, что гуманность у государства присутствует.

Литература

1 Кадушкин, С. Смертная казнь и её альтернатива в законодательстве Республики Беларусь / С. Кадушкин // Юстиция Беларуси. – 2002. – № 3. – С. 51–52.

2 Василевич, Г. А. О наказании в виде смертной казни: Республика Беларусь и европейский опыт / Г. А. Василевич, Э. А. Саркисова // Право.by. – 2013. – № 5. – С. 73–78.

В. Н. Зновец

*Науч. рук. М. В. Тимошенко,
ст. преподаватель*

ОГРАНИЧЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБОЙ

Государственная служба в Республике Беларусь весьма разнообразна и осуществляется в различных государственных органах: в судах, прокуратуре, органах законодательной и исполнительной власти. В связи с этим она регулируется множеством нормативных правовых актов.

Несмотря на разнообразие видов государственной службы для государственных служащих существуют запреты – общеслужебные ограничения, предназначенные для того, чтобы государственные служащие были независимы при выполнении своих обязанностей. Под ограничениями при прохождении государственной службы понимается исчерпывающий перечень условий, наличие которых делает невозможным прохождение государственной службы. При этом ограничения следует считать мерой антикоррупционного воздействия на государственных служащих для обеспечения чёткой работы государственных органов, предотвращения злоупотребления властью и должны в полном объеме содержаться в Законе «О государственной службе в Республике Беларусь». Однако в нем содержатся лишь отдельные ограничения, такие как запрет на занятие предпринимательской деятельностью, на занятие других государственных должностей; запрет на участие в забастовках; запрет на выполнение иной оплачиваемой работы, не связанной с исполнением должностных обязанностей по месту основной службы и другие (ст. 22).

Ряд ограничений для госслужащих предусмотрено Законом Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией». Так, государственным служащим запрещается быть представителем третьих лиц по вопросам, связанным с деятельностью государственного органа, работником которого он является. Государственным служащим запрещается совершать от имени государственных организаций без согласования с государственными органами, в подчинении (ведении) которых они находятся, сделки с юридическими лицами, собственниками имущества которых являются близкие родственники или свойственники. Государственные служащие не имеют права осуществлять поездки за счет физических либо юридических лиц, отношения с которыми входят в вопросы его служебной деятельности.

Исходя из изложенного, считаем, что эти основания должны содержаться в Законе «О государственной службе в Республике Беларусь» для комплексного регулирования правоотношений в этой сфере.